

ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, УПРАВЛЕНИЯ И ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС

№ 83 (696) • Суббота, 16 октября 1976 г. Цена 1 коп.



С Ч Е Т РАСТЕТ

Плотники-бетонщики УОС несут вахту в честь Великого Октября. По итогам за последнюю неделю (с 7 по 13 октября) хороших результатов добилась бригада В. Хмары. За семь дней она уложила в блоки 2.538

кубометров бетона при задании 2.348. Передовикам присуждено первое место.

Отмечена хорошая работа бригад М. Полторана и Ю. Ванчагова. Перевыполнил свое задание коллектив участка № 2

ПОД ФЛАГОМ СОРЕВНОВАНИЯ

Водители АТК-2 с большим патриотическим подъемом соревнуются за досрочное выполнение задания десятой пятилетки. Сейчас у нас проходят собрания, на которых подводятся итоги работы, намечаются планы на будущее. Все коллективы принимают обязательства, встав на трудовую вахту: «60-летию Ок-

тября — 60 ударных недель!».

Мы решили годовой план по предприятию выполнить к 22 ноября, до конца 1976 года сверх плана перевезти 1 миллион 97 тысяч тонн грузов.

Сегодня уже 44 водителя рапортовали о досрочном выполнении заданий первого года пятилетки, из

них 20 человек — недавно: двенадцать водителей КраЗов — Г. Г. Карпов, Ф. К. Сурганов, Ю. П. Винокуров и другие; 7 водителей БелАЗов — П. Е. Сухоруков, С. С. Лебедевский, В. Л. Зуйков и другие; два водителя МАЗ-503 — В. В. Мотузков и А. Г. Макарьчук.

М. МЯКИНИН.

3 ТО начинало злиться. Шли дни, а покур все не поддавался. Каждый день вынуждены были ребята повторять свой вчерашний труд — чистить основание. Но как только работа, казалось, подходила к концу, грунтовая стенка осыпалась. И начиналось все сначала.

Шла вторая неделя сентября, а счет кубометрам бетона еще так и не открылся. Настроение у всех было мрачным.

В конце концов решено было на этот трудный участок собрать людей из разных подразделений строительства и провести несколько субботников.

Но время не ждало — и в один из рабочих дней к комсору бригады Вадерню Каржицкому подошел Виктор Ломачук:

— Валера, а если нам не ждуть, пока пришьют помощь. Давайте свои субботники начнем. Вот завтра мое звено и отработает первые часы на 35-ом поцуре.

С этого дня и началось. Выходили на работу часа на три-четыре раньше, задерживались после рабочего дня. И непокорный по-

На подъеме

нур был побежден. И забетонен. Потом еще один прискальный блок — 35-1, следом за ним — покур 36.

В сентябре бригада Николая Демьяновича Борзова уложила 5.816 кубометров бетона. Задание было — 6.200.

В октябре прошлого года коллектив был реорганизован по другим бригадам УОСа. А в июле 1976 года Борзов начал собирать своих людей. Только двое не вернулись в родную бригаду, да и то потому, что их не отпустили из новых коллективов.

Второе рождение пережил коллектив, посвященный Героя Советского Союза Федора Полетаева. И сразу начал с побед. В августе бригаде Николая Борзова присужден приз имени Героя Социалистического Труда М. Я. Лесникова.

А в сентябре коллектив занял третье место. Обидно, конечно, было ребятам. Так не хотелось упустить победы, а все из-за задержки

на трудном поцуре.

...Одиннадцать человек в совете бригады. Самые уважаемые люди. Те, кто помнит еще становление бригады, первые ее рабочие дни. Это Павел Русских, Василий Гичев, Николай Писаренко и другие. Недавно советом подведены итоги соревнования на звание лучшего по профессии. Победителями по плотницкому делу признаны Иван Иванович Ванок и Владимир Николаевич Раенко. Ивану Ивановичу такое звание присуждается уже третий раз, Владимиру Николаевичу — второй.

Ванок Иван Иванович ветеран гидростроения. Два года он строит Саяно-Шушенскую ГЭС. А до нее была Красноярская. Работал от первого колышка вместе с бригадиром Николаем Демьяновичем Борзовым. Лучшим в бригаде считается звено Виктора Адамовича. Оно стало победителем за последний месяц.

Юрий Мамедов здесь тре-

тий год. Приехали они вместе с Виктором Ломачуком после службы в армии. Попали в одну бригаду, с тех пор постоянно рука об руку и работают. Юрий за сентябрь завоевал звание лучшего сварщика бригады. И это в третий раз.

Приехала из Белоруссии по комсомольской путевке Нина Полева. Правда, Полева она стала позже... Вместе с Николаем работали в одной бригаде. Николай — коренной сибиряк. Вот так и связала судьба белорусскую девушку и сибирского парня. Свадьбу сыграли. Николай продолжает учиться в Новосибирском строительном институте.

В этом коллективе многие трудятся по высокой разрядке. Пятой — высшая ступенька мастерства — у бригадира, у Павла Русских и Анатолия Шпака. Анатолий учится в Майнском гидротехникуме.

Постепенно коллектив пополняется. Не так давно в звено Павла Русских прибыли Сергей Холдаенко, Борис Ножников, Михаил Акулов.

Г. ГОЛУБЕВА.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



Среди передовиков соревнования хорошо известно в Саянах имя токаря из СМУ-2 Анатолия Константиновича Поталовского. Это настоящий мастер своего дела. За доблестный труд он занесен в этом году в Книгу почета управления Красноярскгэсстроя.

На снимке: токарь СМУ-2 А. К. ПОТАЛОВСКИЙ. Фото Г. КАНУНИКОВА.

СЕССИЯ ГОРСОВЕТА

22 октября в 14 часов в ДК «Строитель» созывается седьмая сессия Саяногорского городского Совета. На рассмотрение сессии выносятся вопросы:

Оргвопрос (Докладывает Маратканова Е. Ф.).
О мерах по усилению борьбы с преступностью и о дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка (Поснов Г. Н.).

Содоклад постоянной комиссии горсовета по социальности и охране общественного порядка. (Забавников И. Я.).

Отчет о работе постоянной комиссии по бытовому обслуживанию населения. (Еланов Б. Н.).

Информация о выполнении критических замечаний и предложений, высказанных депутатами на сессии горсовета «О строительстве жилья, объектов соцкультбыта и объектов коммунального хозяйства». (Чванов Н. П.).

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

НА КОНКУРС МАСТЕРСТВА

Чья кладка лучше

Соревнование молодых каменщиков проходило на строительстве здания управления в поселке Черемухки. В нем участвовало 12 человек — первого, второго и третьего строительных управлений.

Заключены приготовления, подана команда приступить к работе. Смолкли разговоры, только слышно, как стучат мастерки, гудит

кран, подавая раствор. Шесть звеньев, по два человека в каждом, без лишней суеты, точно рассчитанными движениями начали кладку.

С задором трудятся все. Даже посторонний, глядя на них, помню волн заражается энтузиазмом. Интенсивная профессия. Кажется, ничего мудреного нет в ней: кладь себе по кирпичику стенку — все давно знакомое, привычное. И все равно нет в этой работе одиозности. У каждого свой стиль, своя манера. Нет, это неповторимо, как и сам человек.

Жюри конкурса тщательно проверило работу каменщиков. Нелегко определить победителя. Многие показали себя в деле настоящим мастером. Большой вес имеют и теоретические знания молодых.

И вот названы победители. Это звено из СМУ-2 в составе А. Немеденко и Е. Новиковой. Они набрали

большее количество баллов. Им присуждено первое место. За ними — звено из СМУ-1 в составе В. Фирсова и В. Федюшкина. Каменщики из СМУ-3 О. Попов и В. Вебер заняли третье призовое место.

Вручение дипломов, ценных подарков. Поздравления. А сколько каждый участник похернул хорошего, что, конечно же, будет применено в повседневной работе.

Г. ВОИТОВИЧ, лаборантка центральной стройлаборатории.

„Ленинградский Металлический завод“

В производственной программе 33-го цеха большое место занимают работы по изготовлению закладных частей первой турбины для Саяно-Шушенской ГЭС. Производственники нашего участка крупной сборки и сварки трудятся над этим заказом с полной отдачей. Ведется сварка двух секторов статора, которую осуществляют бригады А. Митрофанова и Б. Андреева

Сварку двух других секторов взяли на себя рабочие 21-го цеха.

Слесари-сборщики во главе с А. Федотовым собрали опорное кольцо, после чего одну половину кольца заваривали электросварщики бригады Б. Андреева, другую — их товарищи по профессии, руководимые П. Мухиним. После этой операции кольцо должно пройти термическую и дробе-

Курс творческого содружества

струйную обработку, разметку, зачистку и поступить в 19-й цех.

Слаженно и высокопроизводительно трудится бригада слесарей-сборщиков, возглавляемая В. Антоновым. Этот коллектив выполнил большой объем работ по изготовлению статора и вместе с бригадой электросварщиков, руководимой А. Митрофановым, стара-

тельно поработал над облицовкой корпуса отсасывающей трубы для второй турбины.

Отправив эту металлоконструкцию заказчику, В. Антонов и его товарищи занялись подготовкой к отгрузке закладных трубопроводов.

В. АЛЕКСЕЕВ, слесарь-сборщик 33-го цеха, профгруппорг.

„Электросила“

Наше объединение приступило к практической части изготовления гидрогенератора для Саяно-Шушенской ГЭС. Несколько цехов одновременно занялись выполнением саянского заказа. Изготовлены первые узлы и детали агрегата.

Работы начаты раньше намеченного срока. Это стало возможным благодаря напряженным усилиям многих инженерных служб объединения, которые с опережением графиков закончили

конструкторские и технологические проработки машины крупнейшей в мире гидроэлектростанции и передали в цехи необходимые технические документацию.

Таким образом, создан реальный задел для выполнения ответственного обязательства коллектива — выпустить первый гидрогенератор к ноябрю будущего года, на месяц раньше установленного срока.

С. КИРИЛЛОВ.

В КОЛЛЕКТИВАХ СТРОЙКИ

СЛУШАЕМ ПЛОТИНУ

ОБЗОР
СТЕННЫХ
ГАЗЕТ

В процессе затвердевания бетона происходят температурные колебания, возникают сжимающие и растягивающие напряжения. Если в сооружении уложен бетон некачественный или с перерывами, в нем образуются трещины.

С целью выявления основных характеристик состояния бетона, на нашей стройке создан отдел контроля — измерительной аппаратуры. В него входят три группы контроля: постоянного, цементации и строительного. Каждая группа решает определенную задачу, руководствуясь указаниями начальника КИА Валентина Леонидовича Павлова и бригадира Зои Колпашиковой.

Доброжелательное отношение бригадира к людям вызывает у них чувство уважения и благодарности. Зоя всегда объяснит суть задания, расскажет, как его верно выполнить. Успешно справляются со своими обязанностями Люба Золотухина, Валя Чеснокова, Люба Мезева из группы строительного контроля. Похвалы заслуживает любой работник коллектива. Каждый четко знает свои обязанности, может справиться с любым большим и сложным делом.

Операторы каждый день снимают показания с приборов, установленных в плотине. Затем, при помощи определенных формул, производятся расчеты. Так оп-

ределяются температура, напряжение и деформация бетона.

На первый взгляд профессия оператора может показаться довольно простой. Но если проследить весь этап работы, то станет ясно, что занятие оператора, как и любое другое, требует немало усилий, а внимательности — особенно. Зря отдельные плотники-бетонщики иногда замечают: «Не видим плодов вашего труда. Своими визитами вы только мешаете нам работать».

Снимая опалубку с блоков, наверняка, мало кто знает о том, что в бетонной массе в это время, в зависимости от окружающей температуры, начинают действовать силы упругости. Современная аппаратура позволяет глубже изучать свойства бетона, «чувствовать» его. Это помогает делать нужные изменения в его структуре, придавать ему наибольшую прочность. С такой целью создаются опытные полигоны, где испытывают бетон. Есть такой полигон и на нашей стройке.

От качества бетона зависит прочность и надежность будущей плотины Саяно-Шушенской ГЭС. И в этом немалую роль играют контрольно-измерительная аппаратура и люди, которые занимаются ее эксплуатацией.

В. ВУНДЕР,
приборист отдела КИА.

На листе — рисунок. На нем изображен опухший от попоек мужчина, развалившийся на диване. Вокруг — шеренги пустых бутылок. Рядом надпись: «Решением МК водителя БелАЗа Н. А. Бурый уволен за прогулы».

А вот другой рисунок. Голубенький МАЗ стремительно взмыл в воздух. Из бортов кузова «прорезались» крылья. Разудалый водитель с победным видом выглядывает из кабины. Это Кутешов Р. Н., превысив скорость, пытался обогнать автобус, но не справился с управлением и «улетел» в скалы.

Готовилась профсоюзная конференция. Выставка сатирической газеты явилась своеобразным отчетом стеной печати. В этот раз около 50 лучших «Калош» было развешено в красном уголке АТК-2. Все они со- служили добрую службу в борьбе с прогульщиками и пьяницами, грубиянами и рвачами.

В АТК-2 на эту форму воспитания коллектива об-

ПОМОГАТЬ ПРОИЗВОДСТВУ

ращается большое внимание. Кроме сатирических — «Калоши», «В свете фар» и «Комсомольского прожектора», выпускается стенная газета «АВТОМОБИЛИСТ».

Редактор Эмма Александровна Борисова старается сделать каждый номер интересным. Вместо передовицы публикуются поздравления победителям соревнований, статьи с конкретными фактами и примерами.

Самое активное участие в выпуске стеной газет принимает художник Жея Карпов. Он инициативный, талантливый. Темы для рисунков у транспортников подаются из всех отделов, автоколонн, бригад.

Во второй автотранспортной конторе скоро выйдет первая радиогазета. Создан радиокомитет, он и будет заниматься сбором материалов, готовить передачи.

Но, увы, на этом и заканчиваются отрядные новости. В ряде других подразделений строительства, где однажды решили провести смотр стеной печати,

«обозревать», собственно, было нечего.

В УМР, СМУ-2, Гидроэлектромонтаже, например, стеной печати должного внимания не уделяется. Правда, на крановом участке управления механизации и сейчас регулярно издается стенная газета, пользуется она у рабочих заслуженной популярностью. Занимается ее оформлением Владимир Филатов.

Алексей Михайлович Мартовский — редактор газеты «МЕХАНИЗАТОР» УМР, вначале с пылом принялся за работу, но потом остыл. В редколлегии пять человек.

— Вот товарища Шитякова, к примеру, я не видел даже ни разу, — разводит руками Алексей Михайлович. — Работает он экскаваторщиком, посменно. В управлении бывает редко. Видимо, нужно при выдвижении кандидатур тщательнее продумывать, сможет ли человек работать в редколлегии.

Гидроэлектромонтаж дав-

но перебазируется в Чирчик. Пора бы всерьез заняться стеной печати.

Секретарь парторганизации Валентина Васильевна Колосова сообщила, что в этом месяце решено переосмыслить дело с мертвой точки. Есть художник. Рядом его избрал редактор стеной газеты. Выбрана работа «Комсомольский прожектор». Все это в планах. А пока работы в выпуске газет несет один редактор, инженер ПТО Александр Михайлович Никитин.

Форм стеной печати много. Нужно только выбрать приемлемый для себя вариант. Для выпуска газет «молний», «прожектор» и сатирических листовок брать заинтересованных работников, служащих, специалистов к делу со всей серьезностью. И отдача будет немалая.

Г. КОРОЛЬ

17 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ
ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ЛЮБЯТ СВОЕ ДЕЛО

О работе коллектива столовой № 2, что в поселке Майна, всегда отзываются хорошо: и трудится он дружно, и готовит вкусно («как дома!»), и обслуживает вежливо.

Многое зависит в коллективе от руководителя. Ирина Федоровна Комиссарова второй год заведует этой столовой. Восемь человек под ее началом. Строгая она, требовательная. Не потому, что характер у нее такой, просто хочет, чтобы во всем был порядок, от желаний лучше удовлетворить запросы посетителей.

До приезда в Саяны Ирина Федоровна была мастером производственного обучения в профтехучилище го-

рода Абакана. В этой столовой работает сейчас одна из ее бывших учениц Надя Шамарица — старательная, добросовестная. Чувствуется, что школа мастерства у нее была отличная.

Верченко Валентина Николаевна — повар. Специалист высокой квалификации, всегда все делает быстро и ладно, никогда не отказывается от поручений, выполняет их добросовестно, с чувством ответственности.

Теплых слов благодарности заслуживает труд кассира В. М. Канаевой, технички Г. Я. Коваль, мойщицы посуды М. А. Кондратовой и других.

Л. ЛАРИНА.

ИЗВЕЩЕНИЕ

21 октября 1976 года в 14 часов в клубе «Енисей» созывается десятая сессия (пятнадцатого созыва) Майнского поселкового Совета.

Повестка дня: «О мерах по улучшению эксплуатации, сохранения жилищного фонда и лечебных учреждений на территории Советов».

СЕГОДНЯ НА НУРЕКЕ

ДУШАНБЕ. Отсыпку 33 миллионов кубометров грунта в тело самой высокой в мире плотины завершения строители Нурекской ГЭС. За годы сооружения энергогиганта на Вахше изучена и отлажена технология укладки камня, плетника, суглинка, фильтровых материалов. В нынешнем году темпы работ особенно велики.

Более 200 мощных «БелАЗов», экскаваторы, катки сантиметр за сантиметром поднимают плотину на 300-метровую проектную высоту.

В нынешнем году предстоит пуск очередного, четвертого агрегата ГЭС. Чтобы накопить достаточное количество воды в водохранилище, для пуска этого агрегата в тело плотины будет отсыпано еще более 2 миллионов кубометров грунта.

К. МАДАЛИЕВ.

Редактор И. КУЛШОВ.

При клубе «Енисей» создается танцевальный коллектив со специальной постановкой. Приглашаются танцоры и участницы художественной самодеятельности, ранее занимавшиеся танцевальными кружками.

В клуб «Енисей» срочно требуется гардеробщик.

Саяногорский быткомбинат просит заказчиков срочно выкупить готовые изделия до 25 октября. После указанного срока вещи реализуются и претензии приниматься не будут.

Тираж 3.230. Заказ №



Фото Г. КАНУННИКОВА.

РАБОЧЕЕ
ОБЩЕЖИТИЕ

ИТОГИ СМОТРА

При горьком комсомола Саяногорска создана комиссия смотра-конкурса на лучшее общежитие города. Подведены итоги за два последних месяца.

Первое место за август присуждено общежитию № 3 (подъезды 3-8) п. Черемушки (воспитатель Г. А. Прокопчук, комендант М. П. Дацкевич, шефы — управление основных сооружений). Второе место присуждено общежитию № 45-46 п. Черемушки, третье — общежитию № 13-14 г. Саяногорска.

Первое место по итогам за сентябрь заняло общежитие № 13-14 г. Саяногорска (воспитатель А. Л. Михайлова, комендант А. Е. Пигальцева, шефы — МКД-5); второе место присуждено общежитию № 3 п. Черемушки, третье — общежитию № 1 г. Саяногорска.

Заслуживает похвалы и рекомендован комиссией для распространения опыта работы коллектива общежития № 13-14 г. Саяногорска. Здесь создан комсомольский оперативный отряд, лекторий «Человек и закон», молодежный клуб «Хозяюшка», «Клуб выходного дня». Коллектив общежития принял активное участие в городских соревнованиях по сдаче норм ГТО на приз газеты «Комсомольская правда». Нужно отметить также и работу шефов из МКД. Адми-

нистрация, профсоюзный и комсомольский актив здесь частые гости.

В свою очередь жильцы этого общежития оказали большую помощь своим шефам: отработали на строительстве детского садика в Саяногорске свыше 900 человеко-часов. В том, что работа в этом общежитии поставлена на должный уровень, немалая заслуга воспитателя К. Д. Татымовой, старшего воспитателя Н. П. Кузнецовой.

Серьезное внимание следует обратить на шефскую работу в общежитиях партийным, профсоюзным и комсомольским организациям камнеобрабатывающего комбината, УКБХ, Гидромонтажа и Сантехмонтажа.

Л. УСАЧЕВ,
секретарь Саяногорского горкома ВЛКСМ,
председатель оргкомитета смотра-конкурса

КАК ОДНА СЕМЬЯ

Мне, как воспитателю общежития № 13-14, хочется через газету сказать своим ребятам: «Молодцы! Так держаться!».

Весь сентябрь мы помогали шефам в строительстве детского садика. Отработали 900 часов и заработали 514 рублей. На эти деньги провели в кафе «Сказка» тематический вечер «Русского чая и украинской галушки». Было очень весело, ребята остались довольны.

Теперь у нас есть фотоаппарат и свой, так сказать, фонд.

С большим энтузиазмом ребята ответили на просьбу

шефов помочь в строительстве котельной. Наши «субботники» (так мы называем свою помощь) сплотили молодежь. В общежитии большой и дружный коллектив. В сентябре на «субботниках» трудилось свыше пятидесяти человек. Самыми активными оказались Люся Козловская, Валя Белоусова, Сергей Скрыльников, Иван Красиков, Володя Артюхов и другие.

В октябре наметили провести вечер чествования передовиков.

Пользуясь случаем, поздравляю ребят с победой. Ведь за сентябрь наше общежитие заняло первое место в соревновании общежитий всего г. Саяногорска. И пожелать, чтобы все хорошо было надежно закреплено.

А. МИХАЙЛОВА,
воспитатель
общежития № 13-14.